

興中會人物誌

(1)

西漢書

卷之三

與中會這一革
命國體，早在民國
前十八年創立，到
民國前七年同盟會
創立，才告一段落。
在前十一個年頭



興中會人物誌

(二)

一八九二年王辰，他在澳門開設中西藥局，並為病人診療。一八九三年癸巳，因為在澳門行醫，為葡萄牙國

— 10 —



國中會人物誌

四

孫眉，中山先生的胞兄，字德彰，別號赤屏。他少年時候在夏威夷屬的茂宜島經營多項事業，擁有一千多頭牛，士人叫

卷之三

裏，除了無可稽考的會員，總數也不過三百人左右，因為在革命初期，謂民爲滿清政府的勢力所控制，不能活動，也不敢活動，所以，加盟的人不多。至於海關，在海外各地成立的，有四五處，地方法有分會，也多數不能維持長久，祇香港一處（在中國日報）形成一個永久機關，一開始就不曾停頓過。

與中會的會員，當時的住址在香港的，或你別個地方到香港活動的，或在香港有過一個短暫的時間的，考查一下，就有四十多人，現在分別把他們當年所述寫在下面：

「——孫文先生字逸仙，小的時候名叫帝象，又叫總明。一八九五年他因為革命逃難到日本的時候，仿照日本入姓氏，叫做中山樵，另一名字叫高野長雄。後來叫他做中山，就是他在日本居住時的一個名字。他自小跟哥哥在讀書，山念書，年紀大一點，轉到香港，進皇仁書院求學。二十歲，在廣州廣濟醫院攻讀醫學，不久，再到香港，讀醫學，雅麗氏西醫學院，六年畢業。在學校時，就懷有創造新中國的志願，和友好曉皓、東仁、鄭士良、陳少白，均鶴齡，尤列等四人爲「四大寇」，含有一種又驚駭又佩服的意思。

(未完)

生如是，改變計劃，在廣州洗基開設東西藥局，顯着他的藝術和廣州官神認識，乘機宣傳革命。一八九四年甲午夏天，因為高麗事件，滿清政府和日本鬧出爭執，大有分裂之勢，國族勢將陷入危險境地。因此，打動向李鴻章陳改進政治的念頭，隨即和陸皓東往上海，體才子王韜給他潤飾草稿，王韜只為他改了幾個字，又給他寫介紹信，介紹給李鴻章的幕僚羅體祿，後來他到了天津，和條陳送給李鴻章，並要求李鴻章和他會見，好幾次都給李鴻章拒絕。因此，他嘗到清政府沒有挽回國運的希望，實行往檀香山去，向親友們籌集資金，才把國進行革命。同年秋冬之間，從上海到了檀香山，親友們都幫忙他，沒有多久，就創設了與中華這個革命團體了。再過些事，就籌到了洋幣數萬元，隨即在十二月回國活動。

進入一九五年乙未正月初旬抵達香港，又和楊衢雲陳少白鄭士良黃詠商尤列等，共十人，秘密在香港設立興中會本部，地點在中環七丹利街十三號，門外只掛了一塊「聯亨行」招牌。

當時大家決定在廣州爆發革命，軍務由川負責，香港後方接應事務由楊衢雲負責。日期決定九月九日。不料奸細洩漏消息，全船失敗，陸皓東程奎光貴全丘四岱，革命而犧牲，仙脫險之後，到日本住兩月，然後往美利哥募

香波故掌

西
王一八九二年在德門開設中西藥局，並為病患人診療。一八九三年癸巳，因為在澳門方醫，為葡萄牙

（許道臣原名許鼎，少年時僻到橫香山經營商業，兼任學校教員。民國前十八年甲午加入興中會，參與革命。有一次，他和中山先生、鄒蔚南、鄧金，李昌四個共同照了一張相，給清政府駐檳榔香山領事設法冒得這一張照片，通知粵督，指名通緝，他因此改名蟹辰。他後來擔任陸記報的主筆。後來又創辦華僑學校，華僑子弟多數是他的學生。陳南是川工人，興中會成立第二年，他回來廣東，參加乙未廣州革命之役。後來在香港中國日報服務（未完）

興中會人物誌

四〇、十二、六



宋居仁，廣東香山人。民國前十七年乙未，
參加九月廣州

四〇·十二·廿

四〇二

陳鳳聲是中山先生的國學老師，中山先生受洗



信耶穎時，原名孫日新，他給中山先生改爲孫逸仙，他在香港華民政務司署任文案。陳少白奉中山先生回香港創設中國日報，他從旁幫忙，極爲得力。

楊闇雲原名楊合志，字堅春，後來改名楊振鴻。少年時精通按駁，好打不平。曾在香港深井書院當過教員，在招商局當過總書記，民國前二十二年和謝寶泰等十人，創設輔仁文社，志在開通民智，逐漸提倡反清復明。由山先生在醫學上的時候已經認識他。

民國前十七年，中山先生在孫山厄難，就邀約他共同組織興中會。後來選舉興中會會長，他希望取得這一席，中山先生就讓給他。同時廣州革命之役失敗，他跑到印度及南非等地，整

立分會。民國前十三年，興中會和三合會哥老會等首領，聯合起來，組成革命

電聯合總會，他於是提出辭職，大眾對此表示支持。中山先生為總會長。同年三月田之容失敗，清政府注視他的行動，秘密遣兵到香港，伺機衝入他的結志樹英小學，將學生全部趕散，開槍擊擊，當堂重傷，在醫院臥病。

命
黃詠商 他是廣東香山人，商界、是香港行政局議員黃勝的兒子，和徐福何堅是親戚，中銀士丹利等的興中會幹部招牌寫「乾亨行」，就是他的建議，曾經策劃抗美援蘇幫助革命。

歐中華人物記

卷之三

廣東開平人，在香港



英國語文。民國
二十一年，他
和楊，黎等共同

國誠師仁文社，促進民智開通，並溫故
革命思想。民國前十七年參加賈中會後
負責通路香港政府首腦和中西新聞界
人士，極有成績。同年，廣州革命一役
大敗之後，曾當過英文圖書早報編輯。
民國前十年，和洪平福、李紀堂等一班
人，秘密進行在廣州起義，擬定國號為
大明順天國，內定宋闔任大總統。民國
成立後，他用英文寫過一本中國革命秘
史，收入許多與中會史料。

人民中會。幫助革命，擊滅巨，在打倒
頃秘密交付楊斯雲。

容星耀，廣東香山人，商界是實業博士的姪兒。民國十七年，當過漢口俄商洋行買辦。民國廿二年，唐才常和林志在湖北起義，中山先生介紹去找他，「常友聚」之役，所得壯丁大的幫助。後來「常友聚」計劃失敗，被政府派人捉拿他，他化裝做輪船上苦力，躲過警探追蹤，溜到別的地點，後來他做過華文書堂印刷公司司理，大新百貨公司司理。

興中會人物誌

興中會人物誌

興中會人物誌

四〇·十二·七二 聰洋客

三十三歲，他

宋曰

也

十二

七二

馮愁龍

字達

達

是廣東南海人馮毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

毅

興中會人物誌 (十)

蘇洋客

興中會人物誌 (十一)

蘇洋客

興中會人物誌 (十二)

蘇洋客



平山周 日本

宮崎寅賀 同時認識
中山先生。清朝
戊戌政變，他曾到
北京換取梁啟超出
險，後來又和畢永前往湖南湖北各省
，結交秘密會黨。曾出版「支那革命運動」
一書。到民國前五年，因事和中山先生不合，逐漸冷淡起來。

畢永年 字松甫，湖南長沙人，學者。他和兩湖哥老會關係深，跟嗣同稱着罵他，儀具謂的左手一談，戊戌政變之後，跑到日本去，在緒濱和中山先生會見，隨即加入興中會。後來，他帶兩湖會黨頭領李雲彪、黎鴻恩等幾個到香港，打算來一次革命運動，祇因李雲彪等把錢空看得太大，他覺得事無可為，十分懊惱，跑到普陀削髮做了和尚，決然悟玄。

史堅如 原名史文諱，廣東番禺人。
· 澳門新亞學院學生。因日本人高橋謙
的介紹，認得了陳少白和楊衢雲，加入了
興中會。民國前十二年，中山先生進行廣州和惠州同時並舉的革命軍事，史堅如和孫蔭南負責在廣州起義。同年八
月，惠州革命軍事發動，廣州不及同時
，殉難，他於是在燃燒梯面樓房埋放炸藥
，企圖轟炸德壽，可惜這一爆炸沒有炸死德壽，但他仍然在廣州不走，於是在九月初六日被清警察抓了去，治以死罪。

史堅如是史堅如的哥哥，他對於史堅如的革命進行，幫助極大，後來改易張謙然，在香港教書養母。



蘇洋客

蘇洋客

蘇洋客

李紀堂 名柏，廣東新會人，香港著名富商李陞的第三個兒子。李陞死後，其分得財產極巨。民國前十二年，加入興中會，當時中山先生剛好策劃惠州三洲田革命軍事，委任他做駐珠財務主任。謂一革命軍事失敗之後，一切善後費用，都由他個人負擔，而且，一連連幾年誰持中日邦的也。他個人拿錢出來。民國前十年壬寅除夕廣州三洲田役，是他本埠總辦洪全福三個人攬的，張鳴岐，他從中捐助很大。

張鳴岐 他是個英國商人，中山先生在民國前十六年在倫敦認識他。到民國前十二年，他來中國找中山先生住處，中山先生住在廣州。後來中山先生往南洋一帶，多數和他同行。同年，鄧蔭南史堅如在廣州秘密活動，也得到他的幫助。此年人士加入興中會的，祇有張鳴岐這個人。

山田良政 日本志士。民國前十二年，和鄧士良同入惠州，參三洲田起義，因走錯路，船沉水底，日本志士在革命軍活動裏勝利的，祇有他一個。內田良平 日本黑龍會幹事，民國前十二年，曾跟隨中山先生到過香港，參若干次。



蘇洋客

蘇洋客

蘇洋客

宋永節 日本志士，他是一個退職軍人，民國前十二年跟隨中山先生到香港，打算進入惠州，擔任革命軍事參謀，因為路遠不能實現。黃國官 廣東新安人，今叫寶安)，曾當出身，控制了新安的綠林。民國前十二年在香港加入興中會。同年，惠州三洲田革命軍事發動，但到他的帮助極大。

黃耀庭 廣東新安人，會黨出身，平素勇敢，民國前十二年惠州三洲田革命軍事發動，他被委為尖鋒官，繼續頑抗中，力大無敵。到辛亥九月廣州光復，廣東水師提督李德和領水師反正，迫走了張鳴岐，他從中捐助很大。

梁惠光 廣東博羅人，香港商界民國前十二年，負責在惠州博羅起義，後來三洲田革命軍事發動，就在八月二十一，二十二兩天，集合一千多人，攻開羅縣城，因清軍援兵四面圍救，全體分路潰散。到民國前十年，謝瑞泰洪

興中會人物誌

四
三
七
八

點津密



李植生 廣東博羅人，化學師，是三合會先進人物，他隸屬德國巴陵教會，精通化學，精製各種炸藥。

州軍事委員會民國前十年，又幫助蔣全盤在廣州起義，失敗之後，跑到日本的橫濱，教授留學生製造炸彈。

動惠州軍事，聯絡各地會黨，極為得力。
（曾慶馭）廣東歸善人，是曾撲夫的族侄，也是三合會裏的有力人物。叔侄二人都是在香港加入興中會的。他的部下，全在惠州平海一帶。民國前十二年惠州三洲田一役，曾號召平海會黨起義。民國前五年九月，許雪秋在惠州汕尾接收日輪宰連丸軍械不幸失敗，遇自由派他到平海去接收軍械，希望達成目的，只因日本領事叫幸運丸趕返日本，以致不能成功。

江維善廣東新安人，學牛出身，在天津北洋醫學院念書，在香港加入興中會。民國前十二年，担任博羅革命軍參謀。

林海山，廣東博羅人，是東州三合會領袖之一，在香港加入興中會，民國前十二年惠州之役，幫忙鄒士良，屢建功勞。

劉子璇，廣東博羅人，商界，在香港加入興中會。民國前十二年惠州之役，帮助鄭士良聯絡會黨，頗有成績。失敗後，跑往南洋，在星加坡開設廣昌昌旅店。民國前五年，中山先生派他回國策動惠州七女湖革命軍事。（未完）

興中會人物誌 (十四)

蘇洋客



香港加入興中會。
以上五人，在民風前十二年，惠州三
湖田之役，和官福等在三湖田大營駐紮
，凡數月之久，軍事發動時，都在軍隊
裏工作。後來解散，這五個人都跑到香
港。

蘇焯南，廣東番禺人，商界，耶穌教徒。民國前十二年，鄧蔭南史堅如等，秘密論運軍火炸藥到廣州，都由他經手辦理，因為他的鄉下接近年風雨，是省港輪船必經之路，容易起落，民國前九年，鄒賈一在香港創刊世界公益報，他幫助極多。後來在香港做生意。虞少成，廣東東莞人，在天津北洋醫院念書，後來往日本留學。後來參加抗俄義勇隊，又和李自重等進革命軍，專學校諮詢。民國前八年回香港任中華日報記者。

興中會人物誌

卷之三



校急電，和馮自由等一班革命领袖爲同學。民國前十二年，做橫濱清豐社編輯，後來又和馮自由、馮斯翼二人創刊《開智錄》，提倡自中平型學說，在清豐報社進行，康有爲保良會的海外勢力，盼它影響。

响很大。民成前一年，梁启超的《清議報》實行把他趕走，中山先生特宣信公招他到香港中國日報主持筆政。民國九年，又和刊《世界公報》、《廣東日報》、《方言》所謂報。極得讀者歡迎。民國前七年同盟會香港分部成立，他被推為所務幹事。

民國前六年死於瘧疾！

● 民國前十年多天，中山先生接受越南總督黎玉成的請來，前往河內舉行閱覽會，就在那個時候認識他，他也馬上加入興中會，並且由他負責在越南組織起一個興中會越南分會。民國前五年，中山先生在河內居住，策動敘康、鑑陶等河口各地革命軍事，他幫助極大。

朱貴，會黨出身。和朱晉一、丘四、會黨出身。他和朱晉一、
香港率領黨人二百多名，秘密乘船到廣州參加，因油盡風靡，在廣州區罪榜榜上，和陸幹東同時就義。

190.十二.二十一

黎洋客



黎自重

東新寧人，原名李廣

炳星。民國前十二

年往日本念書。第

一年聽設滿清政府

指揮廣東省防務法

國，即組織馮斯樂、王寵惠、周自重等，發

起在廣州設立廣東獨立學會。民國前九年

秋大，中山先生和日本武官日野熊

殿在東京青山開設革命軍事學校，便利

革命黨人學習軍事。當時留日學生宣誓

受訓的，共十四人，他就是其中的一個。

民國前七年秋大，同盟會成立，

中山先生派他和馮自由到香港設立分會

。他曾任九龍開設光華學校，教授軍國

民教育，辦九學校跟辦地點軍事科目，

因此，他被當地政府驅逐出境。他到了

廣州，在半嶺縣學校讀書，後來廣東光

復，他和李海青在新寧城起義。民國成

立之後，脫離政界，任廣東銀行副經理

胡毅生

廣東新寧人。廣東高等
師範學生，與同學梁寒熙提倡革命，於
學校草創學籍民國前九年到日本習學，
加入扭俄黨團體，隨即轉入革命軍事學
校讀書。後來同盟會在日本成立，他介
紹胡漢民李立三，朱大符，古應芬等入
會。民國前十年，由黃興派往歐洲，進
行策劃郭人濟起義反正。

黎基泰

廣東新寧人，加省大學
教務，中山先生於民國前八年任華說
興中會，他首先加入。民國前七年回省
送孫任李立三致書院院長。同年